Итоговая контрольная работа 10 класс (профильный уровень)
Уровень А.    Выберите правильный вариант ответа.
1. У собак черная шерсть (А) доминирует над коричневой (а), а коротконогость (В) – над нормальной длиной ног   (b). Выберите генотип черной коротконогой собаки, гетерозиготной только по признаку окраски шерсти.
1)       AaBb   2)       aabb   3)       ААBb  4)       AаBB
2. Что является мономером ДНК? 1) гликоген 2)  глюкоза 3) аминокислоты 4) нуклеотиды
3.К углеводам моносахаридам относятся:  1) Крахмал;   2) Гликоген;     3)Глюкоза;    4)  Мальтоза
4. Ферментативную функцию в клетке выполняют : 1)   белки  2)   липиды 3)  углеводы  4) нуклеиновые кислоты
5. В пробирке с раствором хлорофилла фотосинтез не происходит, так как для этого процесса необходим набор   ферментов, расположенных на:  1) кристах митохондрий 2) гранах хлоропластов
        3)  эндоплазматической сети   4)  плазматической мембране
6. Главным компонентом ядра являются: 1) рибосомы 2) хромосомы 3)  митохондрии  4) хлоропласты
9. Какая клеточная структура по своей функции напоминает таможню в современном государстве? 
       1) клеточная мембрана 2)  цитоплазма 3)   вакуоль  4)  ядро
 10. Значение энергетического обмена в клеточном метаболизме состоит в том, что он обеспечивает реакции синтеза: 1)  ферментами 2)  витаминами  3)   молекулами АТФ  4)  нуклеиновыми кислотами
11. Процесс копирования информации гена на иРНК называется
     1)  трансляция   2)  денатурация 3)  транскрипция  4)  репликация
12. Мейоз отличается от митоза наличием  
    1) интерфазы 2) веретена деления 3) четырех фаз деления 4) двух последовательных делений  
13. Без митоза невозможен процесс: 1) обмена веществ  2)  роста организма 3)  оплодотворения
     4) кроссинговера
14. Что является мономером белка?1)  гликоген2)  глюкоза3)  аминокислоты 4) нуклеотиды
15. Источником углерода, используемого растениями в процессе фотосинтеза, служит молекула
      1)  угольной кислоты 2) углеводорода 3) полисахарида  4) углекислого газа
16. Световая стадия фотосинтеза протекает 1)  в цитоплазме  2)  в гранах хлоропласта
       3)  в рибосомах  4) в митохондриях
17. Гидролитическое расщепление высокомолекулярных веществ в клетке происходит в
       1) лизосомах 2) рибосомах  3) хлоропластах  4) эндоплазматической сети
18. Строение и функции плазматической мембраны обусловлены входящими в её состав молекулами
      1) гликогена и крахмала 2) ДНК и АТФ  3) белков и липидов 4) клетчатки и глюкозы
20. Количество групп сцепления генов у организмов зависит от числа 
  1) пар гомологичных хромосом 2) аллельных генов 3)  доминантных генов  4) молекул ДНК в ядре клетки
21. В условиях тропической Африки у капусты не образуются кочаны. Какая форма изменчивости проявляется в данном случае? 1) мутационная  2)  комбинативная  3) модификационная   4) цитоплазматическая
22. Синтез белка относится к реакциям  1) фотосинтеза  2) дыхания 3) ассимиляции 4) диссимиляции  
 23. В анафазе митоза происходит  1) удвоение хромосом 2) деспирализация хромосом 3)расхождение хроматид                    4) спирализация хромосом    
24. К основным причинам комбинативной изменчивости не относят
1) рекомбинацию генов в процессе кроссинговера 2) независимое расхождение гомологичных хромосом в мейозе 3)  воздействие условий внешней среды  4) случайную встречу гамет при оплодотворении
25.О сходстве клеток эукариот свидетельствует наличие в них
1) ядра 2) пластид 3) оболочки из клетчатки  4) вакуолей с клеточным соком

В 1. Выберите три верных ответа из шести.  Для прокариотической клетки характерно наличие: 1) рибосом 2)  митохондрий 3)  оформленного ядра 4) плазматической мембраны 5) эндоплазматической сети
 6) одной кольцевой ДНК

В 2. Выберите три верных ответа из шести.  Биологическое значение мейоза заключается в : 1) предотвращении удвоения числа хромосом в новом поколении 2) образовании мужских и женских гамет 3) образовании соматических клеток 4) создании возможностей возникновения новых генных комбинаций 5) увеличении числа клеток в организме 6) кратном увеличении набора хромосом
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 В3. Установите соответствие:
	Строение и функции
	Органоид

	1)  состоит из группы полостей с пузырьками на концах
2)  состоит из системы связанных между собой канальцев
3)  участвует в биосинтезе белка
4)  участвует в образовании лизосом
5)  участвует в образовании клеточной оболочки
6) осуществляет транспорт органических веществ в разные части клетки
	А. Эндоплазматическая сеть
Б. Комплекс Гольджи




В4. Установите соответствие:
	Характеристика мутаций
	Тип мутаций

	1) включение двух лишних нуклеотидов в молекулу ДНК
2) кратное увеличение числа хромосом в гаплоидной клетке
3) нарушение последовательности аминокислот в молекуле белка4)   поворот участка хромосомы на 180о
5) уменьшение числа хромосом в соматической клетке
6) обмен участками негомологичных хромосом

	А) Генные
Б ) Геномные
В) Хромосомные


В5. Установите последовательность этапов энергетического обмена
А)расщепление биополимеров до мономеров  Б)поступление органических веществ в клетку В)окисление пировиноградной кислоты до углекислого газа и воды Г)расщепление глюкозы до пировиноградной кислоты  Д)синтез двух молекул АТФ Е) синтез 36 молекул АТФ
В6. Установите последовательность процессов при митозе
A. расхождение хроматид к полюсам клетки  Б. спирализация хромосом В. образование дочерних ядер
Г. расположение хромосом на экваторе клетки  Д. прикрепление хромосом к нитям веретена деления
Е) растворение ядерной оболочки



С1. В процессе трансляции участвовало 30 молекул тРНК. Определите число аминокислот,        
  входящих в состав синтезируемого белка, а также число триплетов и нуклеотидов в гене,   
 который кодирует этот белок. Ответ обоснуйте
С2. Для каких организмов понятия «клеточный цикл» и «онтогенез» совпадают и почему?

С3. В чем сходство строения митохондрий и хлоропластов?

С4. Чем клетка животного отличается от растительной клетки по строению?
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Вариант1.
1. Наука о клетке:  а) зоология     б) экология    в) анатомия      г) цитология 
 2. Двумембранный органоид:  а) митохондрия  б) рибосома  в) лизосома   г) аппарат Гольджи
3. Источником метаболической воды являются:  а) углеводы     б) белки     в) нуклеиновые кислоты    г) жиры
4. Разрушение структуры белка - это:  а) ренатурация     б) окисление     в) денатурация    г) ассимиляция
5. Деление цитоплазмы клетки перетяжкой во время митоза происходит в:
а) профазу     б) телофазу     в) анафазу    г) метафазу
6. Формирование энтодермы (второго зародышевого листка) происходит на стадии:
а) гаструлы     б) бластулы     в) нейрулы    г) дробления
7. Процесс синтеза РНК на ДНК называют: а) репликацией     б) трансляцией     в) транскрипцией    г) метаболизмом
8. Организмы, способные обходиться без кислорода: а)  автотрофы     б) анаэробы     в) аэробы    г) гетеротрофы
9. Двойное оплодотворение характерно для: а) цветковых  растений  б) животных     в) грибов    г) цианобактерий
10. Непрямое развитие организмов характерно для: а) пресмыкающихся    б) птиц     в) земноводных    г) человека
11. Запасным углеводом в клетках печени человека является:а) целлюлоза  б) глюкозав ) крахмал     г) гликоген
12. Сколько типов гамет образует организм, гетерозиготный по двум признакам? а) 2   б) 4    в) 8   г) 16
13. В темновой стадии фотосинтеза происходит: а) синтез АТФ   б) образование углекислого газа
в) синтез углевода     г) фотолиз воды
14.Какой участок одной из цепочек ДНК будет комплементарен другой цепочке ДНК –ТАТЦЦГТАГГТ:
а). ТТАГГТТЦЦАТ    б) АТТГГТАТЦЦА  в)АТАГГЦАТЦЦА    г) ЦТАГГЦАТЦЦА
15.Какая часть клетки обеспечивает её энергией: а) ядро    б) митохондрии В) комплекс Гольджи     
 г) рибосомы
Часть II.
 1. Определите лишнее слово. Ответ поясните:  остаток фосфорной кислоты, углевод, аминокислота,
азотистое основание.
2. Соотнесите процессы, происходящие в клетке, с этапами энергетического обмена.
	[bookmark: c6c75711f8ba5beca852f04b8f807ae03018e97a][bookmark: 0]ПРОЦЕССЫ
1) Начинается с расщепления глюкозы
2) Образуются 2 молекулы С3Н4О3
3) Происходит в мембранах крист
4) Синтезируется 36 молекул АТФ
5) Одним из результатов является спиртовое брожение
	ЭТАПЫ
А) Бескислородный этап
Б) Кислородный этап



Часть3.
1.Вчем состоит биологическое значение мейоза? 

2.Укажите номера предложений, в которых допущены ошибки. Объясните их.
1. Нуклеиновые кислоты, как и белки, являются биополимерами.
 2. В клетках содержатся нуклеиновые кислоты двух видов – ДНК и АТФ. 
3. Мономерами нуклеиновых кислот служат аминокислоты. 
4. В состав ДНК входит четыре азотистых основания: аденин, лизин, тимин, цитозин. 
5. ДНК  обеспечивает хранение наследственной информации и её передачу от материнской клетки к дочерней. 
6. В середине двадцатого столетия было установлено, что молекула ДНК состоит из двух спирально закрученных цепей.
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Вариант2
1. Наука о наследственности и изменчивости:  а) морфология     б) генетика    в) физиология     г) цитология 
 2. Немембранный органоид:  а) митохондрия  б) рибосома  в) хлоропласт   г) вакуоль
3. Один из создателей клеточной теории:    а) М. Шлейден     б) Р. Гук     в) К. Линней    г) Гиппократ
4. Структурная и функциональная единица живого:  а) популяция     б) организм     в) клетка    г) вид
5. Каталитическую функцию химических процессов в клетке выполняют: 
а) углеводы     б) белки     в) нуклеиновые кислоты    г) жиры
6. Несколько белковых глобул, объединённых в единый рабочий комплекс, представляют собой структуру:  а) четвертичную      б) третичную     в) вторичную    г) первичную
7. Хранение наследственной информации осуществляет:а) и.-РНК     б) т.-РНК    в) м.- РНК    г) ДНК 
8. Совокупность реакций образования углеводов из углекислого газа и воды с использованием солнечной энергии - это: а) хемосинтез     б) окисление     в) фотосинтез    г) расщепление
9. К прокариотам относят: а) простейшие     б) вирусы     в) бактерии    г) грибы
10. Метод исследования, применяемый Менделем в своих работах:
а) гибридологический     б) генеалогический    в) близнецовый    г) биохимический
11. Хлоропласты есть в клетках: а) корня дуба б) плодового тела трутовика в) печени орла  г) листа  земляники
12. Не наследуется изменчивость :а) цитоплазматическая б) комбинативная в) модификационная г) мутационная
13. Смысл анаэробного гликолиза заключается в :а) получении 2-х молекул АТФ в отсутствии кислорода б) образовании глюкозы, АДФ в) образовании 36 молекул АТФ г) бескислородном распаде белков на аминокислоты
14.Как называется молекула РНК, которая отвечает за транскрипцию информации с молекулы ДНК:
а) Т-РНК        б) И-РНК  в) Р-РНК
15.При какой фазе митоза хромосомы расходятся к полюсам клетки?
а) интерфаза       б)метафаза в) анафаза           г)телофаза
Часть II.
 1. Определите лишнее слово. Ответ поясните: митоз, мейоз, спора, почка
2. Распределите события в соответствии с фазами клеточного цикла.
	[bookmark: 07769cac21f8415c15547c2ae4c6d01a0e57100f][bookmark: 2]СОБЫТИЯ
1. Синтез белков и удвоение хромосом
2. Расположение хромосом по экватору,
образование веретена деления
3. Образование новых ядер
4. Расхождение хромосом к полюсам
5. Спирализация хромосом, исчезновение
ядерной мембраны
	ФАЗЫ МИТОЗА
А) Профаза
Б) Метафаза
В) Анафаза
Г) Телофаза
Д) Интерфаза


Часть3.
1.Вчем состоит биологическое значение митоза?

2.Укажите номера предложений, в которых допущены ошибки. Объясните их.
1. Растения являются фотосинтезирующими гетеротрофами.
2. Автотрофные организмы не способны синтезировать органические вещества из неорганических соединений.
3. Фотосинтез происходит в хлоропластах растений.
4. В световой фазе фотосинтеза образуются молекулы глюкозы.
5. В процессе фотосинтеза энергия света переходит в энергию химических связей неорганических соединений.
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